Wahlaufgaben
Aufgabe 1998 W2a: 5P

WVom Viereck ABDE sind bekannt:

AB =4,9¢cm
AE=6,2cm
BD = 7,8cm

Winkel DBA = 73,0°
Berechnen Sie den Abstand des
Punktes D von AB. Wie groB
ist der Winkel AED = g7

Der Flacheninhalt des Dreiecks
BCD ist halb so groB wie der

Flacheninhalt des Vierecks ABDE.
Wie grob ist der Winkel DCB?

E

Strategie 1998 W2a:

Gegeben: Gesucht: Skizze: C
AB =4,9cm DF
AE=6,2cm g

BD =7,8cm /
B, =73,0°




Strategie 1998 W2a:

Struktogramm:

EG = AB - BF DG =DF - AE




Strategie 1998 W2a:

Struktogramm:

Losung 1998 W2a:

1. Berechnung_der Strecke ﬁ; C

— Sinusfunktion im
_ Gegenkathete _ DF rechtwinkligen

sinP, = = Br gelben -
Hipotenuse BD Taildreieck BDF :
. DF ;
sin73° = '
7,8 ﬁi
E ----t4e
0,9563 = DF Seiten tauschen
! 7,8
DF _ 0. 9563 -7,8
7,8
DF=7,46cm




Losung 1998 W2a:

2. Berechnung_der Strecke ﬁ:;

Ankathete BF Kosinusfunktion im

cosf, = = — rechtwinkligen
Hypotenuse BD gelben Teildreieck

cos73° = BF

7,8
0,2924 = ;B’FS Seiten tauschen
BF _ 10,2924 7,8
7,8
BF =2,28cm

3. Berechnung_der Strecke Eg
EG=AB-BF
EG=4,9-2,28
EG=2,62cm




Losung 1998 W2a:

4. Berechnung der Strecke E;

DG =DF- AE
DG=7,46-6,2
DG=1,26cm

5. Berechnung des Winkels €,:
__ Tangensfunktion im

_ Gegenkathete DG rechtwinkliaen

tane, = = Ankathete  EG ?e.'llé”_@el
1,_26 glidrelec
tang, =
2,62

tane, =0,4809
g, =25,7°




Losung 1998 W2a:

6. Berechnung des Winkels c:

e =g, +90°
g =25,7°+90°
g=115,7°

7. Berechnung _der Dreiecksflache ABDF;

BF -DF
Agpr =———
BDF 2
2,28-7,46
A — r r
BDF 2
A, =8,50cm?




Losung 1998 W2a:

8. Berechnung_der Dreiecksfldache ADEG;
 EG.DG

DEG 3

_2,62-1,26

DEG 2

A =1,65cm’

A

A

9. Berechnung_der Rechtecksfldache AAFGE;
A, =EG-AE

A = 2,62-6,2

A, . =16,24cm?




Losung 1998 W2a:

10. Berechnung_der Vierecksfliache A ABCES

AABDE = ABDF + ADEG + AAFGE
AABDE =8,50+1,65+16,24
A, e =26,39cm?

11. Berechnung der Strecke ﬁ H

_— — Dreieck BCD ist halb so
CD-BD _ 1 A grol3 wie Viereck ABDE
> 5 ~7ABDE
M :1.25}39 ‘.2
2 2
CD-7,8=26,39 [:7,8

CD =3,38cm




Losung 1998 W2a:

12. Berechnung des Winkels y:

_ Gegenkathete _ B_D Tangensfunktion im

tanv = =~ rechtwinkligen
' Ankathete CD hellgrauen
7,8 Teildreieck BCD
tany =
3,38

tanv =2,3077
v =66,6°




